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2017年初中毕业班综合测试数学试题
本试卷分选择题和非选择题两部分，共三大题25小题，满分150分．考试时间为120分钟．

注意事项：
1.答卷前，考生务必在答题卡第1页上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的学校、班级、姓名、试室号、座位号、准考证号，再用2B铅笔把准考证号对应的号码标号涂黑．
2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号；不能答在试卷上．
3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，涉及作图的题目，用2B铅笔画图．答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需要改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；改动的答案也不能超出指定的区域．不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液．不按以上要求作答的答案无效．
4.考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．
第一部分  选择题（共30分）

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，满分30分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
１．－
[image: image374.emf]的相反数是（＊）
（Ａ）
[image: image2.wmf]1

2

　　　（Ｂ）２　　　（Ｃ）－０.５　　　（Ｄ）－２

２．下列各种图形中，可以比较大小的是（＊）
（Ａ）两条射线　　（Ｂ）两条直线　　（Ｃ）直线与射线　　（Ｄ）两条线段

３．下列代数式中，是４次单项式的为（＊）
（Ａ）
[image: image3.wmf]4
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[image: image4.wmf]2
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　　（Ｃ）
[image: image5.wmf]2
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　　（Ｄ）
[image: image6.wmf]444
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４．已知一组数据：５，７，４，８，６，７，２，则它的众数及中位数分别为（＊）
（Ａ）７，８　（Ｂ）７，６　（Ｃ）６，７　（Ｄ）７，４

５．用直接开平方法解下列一元二次方程，其中无解的方程为（＊）
（Ａ）
[image: image7.wmf]2
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－１＝０　（Ｂ）
[image: image8.wmf]2

x

＝０　（Ｃ）
[image: image9.wmf]2

x

＋４＝０　（Ｄ）－
[image: image10.wmf]2

x

＋３＝０

６．平面内三条直线
[image: image11.wmf]a

、
[image: image12.wmf]b

、
[image: image13.wmf]c

，若
[image: image14.wmf]a

⊥
[image: image15.wmf]b

，
[image: image16.wmf]b

⊥
[image: image17.wmf]c

，则直线
[image: image18.wmf]a

、
[image: image19.wmf]c

的位置关系是（＊）
（Ａ）垂直　　　（Ｂ）平行　　　（Ｃ）相交　　　（Ｄ）以上都不对

７．某同学参加数学、物理、化学三科竞赛平均成绩是９３分，其中数学９７分，化学８９分，那么物理成绩是（＊）
[image: image345.wmf]x

（Ａ）９１分　　（Ｂ）９２分　　（Ｃ）９３分　　（Ｄ）９４分

８．如图１，直线ＡＢ⊥ＣＤ，垂足为点Ｏ，直线ＥＦ经过点Ｏ，若∠１＝２６°，则∠２的度数是（＊）
（Ａ）２６°　　　（Ｂ）６４°

（Ｃ）５４°　　　（Ｄ）以上答案都不对
９．在反比例函数
[image: image20.wmf]y

＝
[image: image21.wmf]13
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的图象上有两点Ａ（
[image: image22.wmf]1

x

，
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），Ｂ（
[image: image24.wmf]2

x

，
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），当
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＜０＜
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x

时，有
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，则
[image: image30.wmf]m

的取值范围是（＊）
（Ａ）
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＞０　　　（Ｂ）
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＜０　　　（Ｃ）
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　　　（Ｄ）
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[image: image346.wmf]y

１０．如图２，两条宽度都是１的纸条，交叉重叠放在一起，且夹角为α，则重叠部分的面积为（＊）
（Ａ）
[image: image37.wmf]1
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　　　（Ｂ）
[image: image38.wmf]1

cos

a

　　　（Ｃ）tanα　　　（Ｄ）１
第二部分  非选择题（共120分）

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，满分18分）
１１．如图３，点Ｄ、Ｅ分别是△ＡＢＣ的边ＡＣ、ＢＣ上的点，ＡＤ＝ＤＥ，ＡＢ＝ＢＥ，∠Ａ＝８０°，则∠ＢＥＤ＝　　＊　　°．

１２．△ＡＢＣ中，∠Ａ、∠Ｂ都是锐角，且sinＡ＝cosＢ＝
[image: image39.wmf]1

2

，则△ＡＢＣ是＊　三角形．

１３．若
[image: image40.wmf]3

m
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×

＝
[image: image41.wmf]9

a

，则
[image: image42.wmf]m

＝　　＊　　．

１４．已知，如图４，△ＡＢＣ中，∠Ａ＋∠Ｂ＝９０°，ＡＤ＝ＤＢ，ＣＤ＝４，则ＡＢ＝　　＊　　．

１５．化简：
[image: image43.wmf]22
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＝　　＊　　．

１６．如图５，点Ｃ、Ｄ在线段ＡＢ上，且ＣＤ是等腰直角△ＰＣＤ的底边．当△ＰＤＢ∽△ＡＣＰ时（Ｐ与Ａ、Ｂ与Ｐ分别为对应顶点），∠ＡＰＢ＝　　＊　　°．

[image: image347.wmf]u

[image: image348.wmf]v


[image: image349.wmf]w


三、解答题（本大题共9小题，满分102分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
１７．（本小题满分９分）

解方程组：
[image: image44.wmf]25
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１８．（本小题满分９分）

如图６，ＡＣ是菱形ＡＢＣＤ的对角线，点Ｅ、Ｆ分别在边ＡＢ、ＡＤ上，且ＢＥ＝ＤＦ．

[image: image350.wmf]a

求证：△ＡＣＥ≌△ＡＣＦ．

[image: image351.wmf]b


１９．（本小题满分１０分）

在一个纸盒里装有四张除数字以外完全相同卡片，四张卡片上的数字分别为１，２，３，４．先从纸盒里随机取出一张，记下数字为
[image: image45.wmf]x

，再从剩下的三张中随机取出一张，记下数字为
[image: image46.wmf]y

，这样确定了点Ｐ的坐标（
[image: image47.wmf]x

，
[image: image48.wmf]y

）．

（１）请你运用画树状图或列表的方法，写出点Ｐ所有可能的坐标；

（２）求点Ｐ（
[image: image49.wmf]x

，
[image: image50.wmf]y

）在函数
[image: image51.wmf]y

＝－
[image: image52.wmf]x

＋４图象上的概率．

２０．（本小题满分１０分）

如图７，一条直线分别交
[image: image53.wmf]x

轴、
[image: image54.wmf]y

轴于Ａ、Ｂ两点，交反比例函数
[image: image55.wmf]y

＝
[image: image56.wmf]m

x

（
[image: image57.wmf]m

≠０）位于第二象限的一支于Ｃ点，ＯＡ＝ＯＢ＝２．

（１）
[image: image58.wmf]m

＝　　＊　　；

（２）求直线所对应的一次函数的解析式；

（３）根据（１）所填
[image: image59.wmf]m

的值，直接写出分解因式
[image: image60.wmf]2

a

＋
[image: image61.wmf]ma

＋７的结果．

２１．（本小题满分１２分）

[image: image352.wmf]c

如图８，△ＡＢＣ中，Ｄ为ＢＣ边上的点，∠ＣＡＤ＝∠ＣＤＡ，Ｅ为ＡＢ边的中点．

（１）尺规作图：作∠Ｃ的平分线ＣＦ，交ＡＤ于点Ｆ（保留作图痕迹，不写作法）；

（２）连结ＥＦ，ＥＦ与ＢＣ是什么位置关系？为什么？

（３）若四边形ＢＤＦＥ的面积为９，求△ＡＢＤ的面积．

２２．（本小题满分１２分）

我国实施的“一带一路”战略方针，惠及沿途各国．中欧班列也已融入其中．从我国重庆开往德国的杜伊斯堡班列，全程约１１０２５千米．同样的货物，若用轮船运输，水路路程是铁路路程的１.６倍，水路所用天数是铁路所用天数的３倍，列车平均日速（平均每日行驶的千米数）是轮船平均日速的２倍少４９千米．分别求出列车及轮船的平均日速．

２３．（本小题满分１２分）

如图９，⊙Ｏ的半径ＯＡ⊥ＯＣ，点Ｄ在
[image: image62.wmf]»

AC

上，且
[image: image63.wmf]»

AD

＝２
[image: image64.wmf]»

CD

，ＯＡ＝４．

（１）∠ＣＯＤ＝　　＊　　°；

（２）求弦ＡＤ的长；

（３）Ｐ是半径ＯＣ上一动点，连结ＡＰ、ＰＤ，请求出ＡＰ＋ＰＤ的最小值，并说明理由．

（解答上面各题时，请按题意，自行补足图形）

[image: image353.wmf]x

[image: image354.wmf]y


２４．（本小题满分１４分）

二次函数
[image: image65.wmf]y

＝
[image: image66.wmf]2

x

＋
[image: image67.wmf]px

＋
[image: image68.wmf]q

的顶点Ｍ是直线
[image: image69.wmf]y

＝－
[image: image70.wmf]1
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x

和直线
[image: image71.wmf]y

＝
[image: image72.wmf]x

＋
[image: image73.wmf]m

的交点．

（１）若直线
[image: image74.wmf]y

＝
[image: image75.wmf]x

＋
[image: image76.wmf]m

过点Ｄ（０，－３），求Ｍ点的坐标及二次函数
[image: image77.wmf]y

＝
[image: image78.wmf]2

x

＋
[image: image79.wmf]px

＋
[image: image80.wmf]q

的解析式；

（２）试证明无论
[image: image81.wmf]m

取任何值，二次函数
[image: image82.wmf]y

＝
[image: image83.wmf]2

x

＋
[image: image84.wmf]px

＋
[image: image85.wmf]q

的图象与直线
[image: image86.wmf]y

＝
[image: image87.wmf]x

＋
[image: image88.wmf]m

总有两个不同的交点；

（３）在（１）的条件下，若二次函数
[image: image89.wmf]y

＝
[image: image90.wmf]2

x

＋
[image: image91.wmf]px

＋
[image: image92.wmf]q

的图象与
[image: image93.wmf]y

轴交于点Ｃ，与
[image: image94.wmf]x

的右交点为Ａ，试在直线
[image: image95.wmf]y

＝－
[image: image96.wmf]1

2

x

上求异于Ｍ的点Ｐ，使Ｐ在△ＣＭＡ的外接圆上．

２５．（本小题满分１４分）

已知，如图１０，△ＡＢＣ的三条边ＢＣ＝
[image: image97.wmf]a

，ＣＡ＝
[image: image98.wmf]b

，ＡＢ＝
[image: image99.wmf]c

，Ｄ为△ＡＢＣ内一点，且∠ＡＤＢ＝∠ＢＤＣ＝∠ＣＤＡ＝１２０°，ＤＡ＝
[image: image100.wmf]u

，ＤＢ＝
[image: image101.wmf]v

，ＤＣ＝
[image: image102.wmf]w

．

（１）若∠ＣＢＤ＝１８°，则∠ＢＣＤ＝　　　＊　　　°；

[image: image355.wmf]u

（２）将△ＡＣＤ绕点Ａ顺时针方向旋转９０°到△Ａ
[image: image103.wmf]CD

¢¢

，画出△Ａ
[image: image104.wmf]CD

¢¢

，若∠ＣＡＤ＝２０°，求∠ＣＡ
[image: image105.wmf]D

¢

度数；

（３）试画出符合下列条件的正三角形：Ｍ为正三角形内的一点，Ｍ到正三角形三个顶点的距离分别为
[image: image106.wmf]a

、
[image: image107.wmf]b

、
[image: image108.wmf]c

，且正三角形的边长为
[image: image109.wmf]u

＋
[image: image110.wmf]v

＋
[image: image111.wmf]w

，并给予证明．

参考答案及评分建议（2017初三模拟考）

一、选择题

	题 号
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０

	答 案
	Ａ
	Ｄ
	Ｃ
	Ｂ
	Ｃ
	Ｂ
	Ｃ
	Ｂ
	Ｄ
	Ａ


二、填空题

	题 号
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５
	１６

	答 案
	８０
	直角
	６
	８
	
[image: image112.wmf]x

＋
[image: image113.wmf]y

＋２
	１３５


三、解答题

１７．（本小题满分９分）

解法一（加减消元法）：
[image: image114.wmf]25       
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①－②，得（
[image: image115.wmf]x

＋
[image: image116.wmf]2

y

）－（
[image: image117.wmf]x

－
[image: image118.wmf]4

y

）＝－５－７，…………………………３分

即
[image: image119.wmf]6

y

＝－１２，…………………………………………………………………４分

解得
[image: image120.wmf]y

＝－２，……………………………………………………………………５分

把
[image: image121.wmf]y

＝－２代入②，………………………………………………………………６分


[image: image122.wmf]x

－４×（－２）＝７，…………………………………………………………７分

得
[image: image123.wmf]x

＝－１，………………………………………………………………………８分

∴原方程组的解为
[image: image124.wmf]1
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x
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=-
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．……………………………………………………９分

［若用②－①、①×２＋②等，均参照给分］

解法二（代入消元法）：
[image: image125.wmf]25       
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由①得，
[image: image126.wmf]x

＝－
[image: image127.wmf]2

y

－５　　　③，……………………………………………３分

把③式代入②式，…………………………………………………………………４分

得（－
[image: image128.wmf]2

y

－５）－
[image: image129.wmf]4

y

＝７，……………………………………………………５分

解得
[image: image130.wmf]y

＝－２，……………………………………………………………………６分

把
[image: image131.wmf]y

＝－２代入③式，……………………………………………………………７分


[image: image132.wmf]x

＝－２×（－２）－５＝－１，………………………………………………８分

∴原方程组的解为
[image: image133.wmf]1
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．……………………………………………………９分

［由②式变形代入，均参照给分］

１８．（本小题满分９分）

证法一：

∵四边形ＡＢＣＤ为菱形，∴ＡＢ＝ＡＤ，∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＣ，………………２分

又∵ＢＥ＝ＤＦ，∴ＡＢ－ＢＥ＝ＡＤ－ＤＦ，……………………………………４分

即ＡＥ＝ＡＦ．…………………………………………………………………………５分

在△ＡＣＥ和△ＡＣＦ中，

∵
[image: image134.wmf]AEAF

EACFAC

ACAC
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，…………………………………………………………………８分

∴△ＡＣＥ≌△ＡＣＦ（ＳＡＳ）．……………………………………………………９分

证法二：

∵四边形ＡＢＣＤ为菱形，∴ＢＣ＝ＤＣ，∠Ｂ＝∠Ｄ，…………………………１分

在△ＢＣＥ和△ＤＣＦ中，

∵
[image: image135.wmf]BEDF
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，…………………………………………………………………………２分

∴△ＢＣＥ≌△ＤＣＦ（ＳＡＳ），……………………………………………………３分

∴ＣＥ＝ＣＦ．…………………………………………………………………………４分

∵ＡＢ＝ＡＤ，ＢＥ＝ＤＦ，ＡＢ－ＢＥ＝ＡＤ－ＤＦ，…………………………５分

即ＡＥ＝ＡＦ．…………………………………………………………………………６分

在△ＡＣＥ和△ＡＣＦ中，

∵
[image: image136.wmf]AEAF
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，…………………………………………………………………………８分

∴△ＡＣＥ≌△ＡＣＦ（ＳＳＳ）．……………………………………………………９分

１９．（本小题满分１０分）

解：（１）

树状图如下：

[image: image356.wmf]v


[image: image357.wmf]w


点Ｐ所有可能的坐标有：（１，２），（１，３），（１，４），

（２，１），（２，３），（２，４），（３，１），（３，２），

（３，４），（４，１），（４，２），（４，３）共１２种；……………………７分

列表如下：
	
	（1,2）
	（1,3）
	（1,4）

	（2,1）
	
	（2,3）
	[image: image358.wmf]a

（2,4）

	（3,1）
	（3,2）
	
	（3,4）

	（4,1）
	（4,2）
	（4,3）
	


（注：树形图或列表二者取其一）
（２）∵共有１２种等可能的结果，

其中在函数
[image: image137.wmf]y

＝－
[image: image138.wmf]x

＋４图象上的点有２个（２种），………………………１分

即（１，３），（３，１），

∴点Ｐ（
[image: image139.wmf]x

，
[image: image140.wmf]y

）在函数
[image: image141.wmf]y

＝－
[image: image142.wmf]x

＋４图象上的概率为：

Ｐ（点在图象上）＝
[image: image143.wmf]2

12

＝
[image: image144.wmf]1

6

．…………………………………………………３分

２０．（本小题满分１０分）

解：（１）－８；…………………………………………………………………２分

（２）∵ＯＡ＝ＯＢ＝２，∴Ａ、Ｂ点的坐标

分别为Ａ（２，０）、Ｂ（０，２）．……………………………………………２分

设直线所对应的一次函数的解析为
[image: image145.wmf]y

＝
[image: image146.wmf]kx

＋
[image: image147.wmf]b

，……………………………３分

分别把Ａ、Ｂ的坐标代入其中，得


[image: image148.wmf]20

2
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ì
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î

，……………………………………………………………………４分

解得
[image: image149.wmf]1

2

k

b

=-

ì

í

=

î

，…………………………………………………………………５分

∴一次函数的解析为
[image: image150.wmf]y

＝－
[image: image151.wmf]x

＋２；

（３）由（１）
[image: image152.wmf]m

＝－８，

则
[image: image153.wmf]2

a

＋
[image: image154.wmf]ma

＋７＝
[image: image155.wmf]2

a

－
[image: image156.wmf]8

m

＋７

＝（
[image: image157.wmf]a

－１）（
[image: image158.wmf]a

－７）．……………………………………３分

２１．（本小题满分１２分）

解：（１）尺规作图略；…………………………………………………………３分

（２）ＥＦ∥ＢＣ（即ＥＦ平行于ＢＣ）．……………………………………１分

原因如下：如图１，∵∠ＣＡＤ＝∠ＣＤＡ，

∴ＡＣ＝ＤＣ（等角对等边），即△ＣＡＤ为等腰三角形；…………………２分

又ＣＦ是顶角∠ＡＣＤ的平分线，由“三线合一”定理，

知ＣＦ是底边ＡＤ的中线，即Ｆ为ＡＤ的中点，……………………………３分

结合Ｅ是ＡＢ的中点，得ＥＦ为△ＡＢＤ的中位线，………………………４分

∴ＥＦ∥ＢＤ，从而ＥＦ∥ＢＣ；……………………………………………５分

（３）由（２）知ＥＦ∥ＢＣ，∴△ＡＥＦ∽△ＡＢＤ，…………………１分

∴
[image: image159.wmf]2
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S

AE

SAB
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V

V

，……………………………………………………………２分

又∵ＡＥ＝
[image: image160.wmf]1

2

ＡＢ，∴得
[image: image161.wmf]1

4

AEF

AEFBDFE

S

SS

=

+

V

V

，

把Ｓ四边形ＢＤＦＥ＝９代入其中，解得

Ｓ△ＡＥＦ＝３，………………………………………………………………………３分

∴Ｓ△ＡＢＤ＝Ｓ△ＡＥＦ＋Ｓ四边形ＢＤＦＥ＝３＋９＝１２，……………………………４分

即△ＡＢＤ的面积为１２．

[image: image359.wmf]b


２２．（本小题满分１２分）

解：设轮船的日速为
[image: image162.wmf]x

千米／日，…………………………………………………１分

由题意，得
[image: image163.wmf]11025

249

x

-

×３＝
[image: image164.wmf]1.611025

x

´

，…………………………………………７分

解此分式方程，得
[image: image165.wmf]x

＝３９２，……………………………………………………９分

经检验，
[image: image166.wmf]x

＝３９２是原分式方程的解，………………………………………１０分


[image: image167.wmf]2

x

－４９＝７３５．……………………………………………………………１１分

答：列车的速度为７３５千米／日；轮船的速度为３９２千米／日．………１２分

２３．（本小题满分１２分）

解：（１）３０；……………………………………………………………………１分

（２）连结ＯＤ、ＡＤ（如图２）．

∵ＯＡ⊥ＯＣ，∴∠ＡＯＣ＝９０°．∵
[image: image168.wmf]»

AD

＝２
[image: image169.wmf]»

CD

，

设
[image: image170.wmf]»

CD

所对的圆心角∠ＣＯＤ＝
[image: image171.wmf]m

，………………………………………………１分

则∠ＡＯＤ＝
[image: image172.wmf]2

m

，…………………………………………………………………２分

由∠ＡＯＤ＋∠ＤＯＣ＝９０°，

得
[image: image173.wmf]m

＋
[image: image174.wmf]2

m

＝９０°，∴
[image: image175.wmf]m

＝３０°，
[image: image176.wmf]2

m

＝６０°，…………………………３分

即∠ＡＯＤ＝６０°，又∵ＯＡ＝ＯＤ，∴△ＡＯＤ为等边三角形，…………４分

∴ＡＤ＝ＯＡ＝４；…………………………………………………………………５分

（３）过点Ｄ作ＤＥ⊥ＯＣ，交⊙Ｏ于点Ｅ，……………………………………１分

连结ＡＥ，交ＯＣ于点Ｐ（如图３），………………………………………………２分

则此时，ＡＰ＋ＰＤ的值最小．

∵根据圆的对称性，点Ｅ是点Ｄ关于ＯＣ的对称点，

ＯＣ是ＤＥ的垂直平分线，即ＰＤ＝ＰＥ．………………………………………３分

∴ＡＰ＋ＰＤ＝ＡＰ＋ＰＥ＝ＡＥ，

若在ＯＣ上另取一点Ｆ，连结ＡＦ、ＦＤ及ＥＦ，

在△ＡＦＥ中，ＡＦ＋ＦＥ＞ＡＥ，

即ＡＦ＋ＦＥ＞ＡＰ＋ＰＤ，

∴可知ＡＰ＋ＰＤ最小．…………………………………………………………４分

∵∠ＡＥＤ＝
[image: image177.wmf]1

2

∠ＡＯＤ＝３０°，

又∵ＯＡ⊥ＯＣ，ＤＥ⊥ＯＣ，∴ＯＡ∥ＤＥ，

∴∠ＯＡＥ＝∠ＡＥＤ＝３０°．

延长ＡＯ交⊙Ｏ于点Ｂ，连结ＢＥ，∵ＡＢ为直径，

∴△ＡＢＥ为直角三角形．由
[image: image178.wmf]AE

AB

＝cos∠ＢＡＥ，……………………………５分

得ＡＥ＝ＡＢ·cos３０°＝２×４×
[image: image179.wmf]3

2

＝
[image: image180.wmf]43

，……………………………６分

即ＡＰ＋ＰＤ＝
[image: image181.wmf]43

，

［也可利用勾股定理求得ＡＥ］

[image: image360.wmf]c

[image: image361.wmf]C

¢


２４．（本小题满分１４分）

解：（１）把Ｄ（０，－３）坐标代入直线
[image: image182.wmf]y

＝
[image: image183.wmf]x

＋
[image: image184.wmf]m

中，

得
[image: image185.wmf]m

＝－３，从而得直线
[image: image186.wmf]y

＝
[image: image187.wmf]x

－３．……………………………………………１分

由Ｍ为直线
[image: image188.wmf]y

＝－
[image: image189.wmf]1

2

x

与直线
[image: image190.wmf]y

＝
[image: image191.wmf]x

－３的交点，

得
[image: image192.wmf]1
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，………………………………………………………………………２分

解得
[image: image193.wmf]2
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，∴得Ｍ点坐标为Ｍ（２，－１）．…………………………………３分

∵Ｍ为二次函数
[image: image194.wmf]y

＝
[image: image195.wmf]2

x

＋
[image: image196.wmf]px

＋
[image: image197.wmf]q

的顶点，∴其对称轴为
[image: image198.wmf]x

＝２，

由对称轴公式：
[image: image199.wmf]x

＝－
[image: image200.wmf]2

b

a

，得－
[image: image201.wmf]2

p

＝２，∴
[image: image202.wmf]p

＝－４；

由
[image: image203.wmf]2

4

4

acb

a

-

＝－１，得
[image: image204.wmf]2

4(4)

4

q

--

＝－１，得
[image: image205.wmf]q

＝３．

∴二次函数
[image: image206.wmf]y

＝
[image: image207.wmf]2

x

＋
[image: image208.wmf]px

＋
[image: image209.wmf]q

的解析式为：
[image: image210.wmf]y

＝
[image: image211.wmf]2

x

－４
[image: image212.wmf]x

＋３；………………４分

［也可用顶点式求得解析式：由Ｍ（２，－１），

得
[image: image213.wmf]y

＝
[image: image214.wmf]2

(2)

x

-

－１，展开得
[image: image215.wmf]y

＝
[image: image216.wmf]2

x

－４
[image: image217.wmf]x

＋３］

（２）∵Ｍ是直线
[image: image218.wmf]y

＝－
[image: image219.wmf]1
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x

和
[image: image220.wmf]y

＝
[image: image221.wmf]x

＋
[image: image222.wmf]m

的交点，得
[image: image223.wmf]1
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，

解得
[image: image224.wmf]2
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，∴得Ｍ点坐标为Ｍ（－
[image: image225.wmf]2
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m

，
[image: image226.wmf]1
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m

）．…………………………１分

从而有－
[image: image227.wmf]2

p

＝－
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3

m

和
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＝
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，

解得
[image: image231.wmf]p

＝
[image: image232.wmf]4
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；
[image: image233.wmf]q

＝
[image: image234.wmf]2
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＋
[image: image235.wmf]1
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．…………………………………………………３分

由
[image: image236.wmf]2

yxm

yxpxq

=+

ì

í

=++

î

，得
[image: image237.wmf]2

x

＋（
[image: image238.wmf]p

－１）
[image: image239.wmf]x

＋
[image: image240.wmf]q

－
[image: image241.wmf]m

＝０，……………………４分

该一元二次方程根的判别式

⊿＝（
[image: image242.wmf]p

－１）２－４（
[image: image243.wmf]q

－
[image: image244.wmf]m

）

＝（
[image: image245.wmf]4
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m

－１）２－４（
[image: image246.wmf]2
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m

＋
[image: image247.wmf]1
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m

－
[image: image248.wmf]m

）＝１＞０，…………………………５分

∴二次函数
[image: image249.wmf]y

＝
[image: image250.wmf]2

x

＋
[image: image251.wmf]px

＋
[image: image252.wmf]q

的图象与直线
[image: image253.wmf]y

＝
[image: image254.wmf]x

＋
[image: image255.wmf]m

总有两个不同的交点；

（３）解法①：

由（１）知，二次函数的解析式为：
[image: image256.wmf]y

＝
[image: image257.wmf]2

x

－４
[image: image258.wmf]x

＋３，

当
[image: image259.wmf]x

＝０时，
[image: image260.wmf]y

＝３．∴点Ｃ的坐标为Ｃ（０，３）．……………………………１分

令
[image: image261.wmf]y

＝０，即
[image: image262.wmf]2

x

－４
[image: image263.wmf]x

＋３＝０，解得
[image: image264.wmf]1

x

＝１，
[image: image265.wmf]2

x

＝３，

∴点Ａ的坐标为Ａ（３，０）．………………………………………………………２分

由勾股定理，得ＡＣ＝３
[image: image266.wmf]2

．∵Ｍ点的坐标为Ｍ（２，－１），

过Ｍ点作
[image: image267.wmf]x

轴的垂线，垂足的坐标应为（２，０），由勾股定理，

得ＡＭ＝
[image: image268.wmf]2

；过Ｍ点作
[image: image269.wmf]y

轴的垂线，垂足的坐标应为（０，－１），

由勾股定理，得ＣＭ＝
[image: image270.wmf]22

42

+

＝
[image: image271.wmf]20

＝２
[image: image272.wmf]5

．

∵ＡＣ２＋ＡＭ２＝２０＝ＣＭ２，∴△ＣＭＡ是直角三角形，……………………３分

ＣＭ为斜边，∠ＣＡＭ＝９０°．

直线
[image: image273.wmf]y

＝－
[image: image274.wmf]1

2

x

与△ＣＭＡ的外接圆的一个交点为Ｍ，另一个交点为Ｐ，

则∠ＣＰＭ＝９０°．即△ＣＰＭ为Ｒt△．………………………………………４分

设Ｐ点的横坐标为
[image: image275.wmf]x

，则Ｐ（
[image: image276.wmf]x

，－
[image: image277.wmf]1

2

x

）．过点Ｐ作
[image: image278.wmf]x

轴垂线，

过点Ｍ作
[image: image279.wmf]y

轴垂线，两条垂线交于点Ｅ（如图４），则Ｅ（
[image: image280.wmf]x

，－１）．

过Ｐ作ＰＦ⊥
[image: image281.wmf]y

轴于点Ｆ，则Ｆ（０，－
[image: image282.wmf]1

2

x

）．

在Ｒt△ＰＥＭ中，ＰＭ２＝ＰＥ２＋ＥＭ２
＝（－
[image: image283.wmf]1
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x

＋１）２＋（２－
[image: image284.wmf]x

）２＝
[image: image285.wmf]2
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x

－５
[image: image286.wmf]x

＋５．

在Ｒt△ＰＣＦ中，ＰＣ２＝ＰＦ２＋ＣＦ２＝
[image: image287.wmf]2

x

＋（３＋
[image: image288.wmf]1
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x

）２
＝
[image: image289.wmf]2
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x

＋３
[image: image290.wmf]x

＋９．在Ｒt△ＰＣＭ中，ＰＣ２＋ＰＭ２＝ＣＭ２，

得
[image: image291.wmf]2
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x

＋３
[image: image292.wmf]x

＋９＋
[image: image293.wmf]2

5

4

x

－５
[image: image294.wmf]x

＋５＝２０，

化简整理得５
[image: image295.wmf]2

x

－４
[image: image296.wmf]x

－１２＝０，解得
[image: image297.wmf]1

x

＝２，
[image: image298.wmf]2

x

＝－
[image: image299.wmf]6

5

．

当
[image: image300.wmf]x

＝２时，
[image: image301.wmf]y

＝－１，即为Ｍ点的横、纵坐标．

∴P点的横坐标为－
[image: image302.wmf]6

5

，纵坐标为
[image: image303.wmf]3

5

．

[image: image362.wmf]D
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∴Ｐ（－
[image: image304.wmf]6
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，
[image: image305.wmf]3

5

）．……………………………………………………………………５分

解法②［运用现行高中基本知识（解析几何）：线段中点公式及两点间距离公式］：

设线段ＣＭ的中点（即△ＣＭＡ内接圆的圆心）为Ｈ，则由线段中点公式，可求出Ｈ的坐标为Ｈ（１，１）．∵点Ｐ在⊙Ｈ上，∴点Ｐ到圆心Ｈ的距离等于半径．
设点Ｐ的坐标为：Ｐ（
[image: image306.wmf]n

，－
[image: image307.wmf]1
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n

），由两点间的距离公式，得ＰＨ的长度为：

[image: image308.wmf]22
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，从而有：
[image: image309.wmf]22
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＝
[image: image310.wmf]5

，即

[image: image311.wmf]22
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＝５，化简，整理，得化简整理得５
[image: image312.wmf]2

n

－４
[image: image313.wmf]n

－１２＝０，解得
[image: image314.wmf]1

n

＝２，
[image: image315.wmf]2

n
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[image: image316.wmf]6

5

．当
[image: image317.wmf]n

＝２时，
[image: image318.wmf]y

＝－１，即为Ｍ点的横、纵坐标．
∴P点的横坐标为－
[image: image319.wmf]6

5

，纵坐标为
[image: image320.wmf]3
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．
∴Ｐ（－
[image: image321.wmf]6
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，
[image: image322.wmf]3

5

）．

［对该解法，可相应给分］

２５．（本小题满分１４分）

解：（１）４２；……………………………………………………………………１分

（２）画图如下（如图５）．………………………………………………………３分

∵∠ＤＡ
[image: image323.wmf]D

¢

＝９０°，∠ＣＡＤ＝２０°，

∴∠ＣＡ
[image: image324.wmf]D

¢

＝∠ＤＡ
[image: image325.wmf]D

¢

－∠ＣＡＤ＝９０°－２０°＝７０°；…………５分

[image: image363.wmf]u


（３）画图如下：将△ＢＤＣ绕点Ｂ按逆时针方向旋转６０°…………………２分

到△ＢＥＦ的位置（如图６）．

连结ＤＥ，ＣＦ，这样可知△ＢＤＥ和△ＢＣＦ均为等边三角形，

从而ＤＥ＝
[image: image326.wmf]v

，ＣＦ＝
[image: image327.wmf]a

．

∵∠ＡＤＢ＝１２０°，∠ＢＤＥ＝６０°，即∠ＡＤＥ＝１８０°，

则Ａ、Ｄ、Ｅ三点共线（即该三点在同一条直线上）．……………………………３分

同理，∵∠ＢＥＦ＝∠ＢＤＣ＝１２０°，∠ＢＥＤ＝６０°，

即∠ＤＥＦ＝１８０°，则Ｄ、Ｅ、Ｆ三点共线，

∴Ａ、Ｄ、Ｅ、Ｆ四点均在一条直线上．…………………………………………４分

∵ＥＦ＝ＤＣ＝
[image: image328.wmf]w

，∴线段ＡＦ＝
[image: image329.wmf]u

＋
[image: image330.wmf]v

＋
[image: image331.wmf]w

．

以线段ＡＦ为边在点Ｂ一侧作等边△ＡＦＧ（图６），……………………………５分

则△ＡＦＧ即为符合条件的等边三角形，其中的点Ｂ即为点Ｍ．…………………６分

正三角形的边长为
[image: image332.wmf]u

＋
[image: image333.wmf]v

＋
[image: image334.wmf]w

已证，ＢＡ＝
[image: image335.wmf]c

，ＢＦ＝ＢＣ＝
[image: image336.wmf]a

，

下面再证ＢＧ＝
[image: image337.wmf]b

．

∵∠ＣＦＢ＝∠ＡＦＧ＝６０°，

即∠１＋∠ＥＦＢ＝∠２＋∠ＥＦＢ＝６０°，∴∠１＝∠２．

在△ＡＦＣ和△ＧＦＢ中，∵ＦＡ＝ＦＧ，∠１＝∠２，ＦＣ＝ＦＢ，

∴△ＡＦＣ≌△ＧＦＢ（ＳＡＳ），

∴ＡＣ＝ＧＢ，即ＢＧ＝ＣＡ＝
[image: image338.wmf]b

．

从而点Ｂ（Ｍ）到等边△ＡＦＧ三个顶点的距离分别为
[image: image339.wmf]a

、
[image: image340.wmf]b

、
[image: image341.wmf]c

，

且其边长为
[image: image342.wmf]u

＋
[image: image343.wmf]v

＋
[image: image344.wmf]w

．………………………………………………………………８分

［注：把△ＡＤＢ绕点Ａ按逆时针方向旋转６０°，

把△ＣＤＡ绕点Ｃ按逆时针方向旋转６０°，

把△ＡＤＣ绕点Ａ按顺时针方向旋转６０°，

把△ＢＣＤ绕点Ｃ按顺时针方向旋转６０°等

均可证得，方法类似］

[image: image364.wmf]v


（查查吧 www.chachaba.com提供，欢迎关注我们）
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